АДМИНИСТРАЦИЯ  ГАВРИЛОВ-ЯМСКОГО

МУНИЦИПАЛЬНОГО  РАЙОНА 
УПРАВЛЕНИЕ  ОБРАЗОВАНИЯ

П Р И К А З
12.02.2020     
№ 47
О  подведении  итогов   открытого муниципального 
конкурса по LEGO конструированию
        С целью  поддержки и развития научно-технического творчества и спортивно-технической деятельности обучающихся, в соответствии с Положением о проведении открытого муниципального конкурса по LEGO конструированию, утвержденным приказом Управления образования № 34 от  29.01.2020  «О проведении открытого муниципального конкурса по LEGO конструированию» (далее - Конкурс), 8 февраля 2020 года в Гаврилов-Ямском районе  состоялся  Конкурс.  В Конкурсе приняли участие  обучающиеся образовательных организаций муниципального района.

          Рассмотрев материалы, представленные организационным комитетом Конкурса,

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Утвердить протокол  заседания организационного комитета по

подведению итогов открытого муниципального конкурса по LEGO конструированию (Приложение).

2. Наградить победителя (I место) и призеров (II и III место)

открытого муниципального конкурса дипломами Управления образования.

3. Руководителям  победителей  (I место) и призеров (II и III место) 
открытого муниципального конкурса  вручить благодарственные письма  муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Дворец детского творчества».

Начальник   управления                                                               А.Ю. Романюк

                                                                                                Приложение к приказу

                                                                                                Управления образования

                                                                                                от 12.02.2020      № 47
ПРОТОКОЛ

 заседания организационного комитета по подведению итогов   открытого муниципального конкурса по LeGo конструированию
08  февраля 2020 г.                                                                                           г. Гаврилов-Ям

          В соответствии с Положением о проведении  открытого муниципального конкурса по LEGO конструированию, утвержденным приказом Управления образования  № 34 от  29.01.2020  «О проведении открытого муниципального конкурса по LEGO конструированию» (далее - Конкурс), 8 февраля 2020 года в Гаврилов-Ямском районе  состоялся  Конкурс.   В Конкурсе приняли участие    31 человек  из 7 образовательных учреждений Гаврилов-Ямского муниципального района: ЧДОУ «Детский сад «Кораблик», ЧДОУ «Детский сад «Малыш», МДОУ «Детский сад №6 «Ленок», МДОУ «Детский сад №1 «Теремок», МБУ ДО ДТТ,  МОУ СШ № 6, МОУ Великосельская СШ.

          Оргкомитет подвёл   итоги  Конкурса и принял решение:

1. Признать победителями Конкурса:
- в номинации «LeGo классик»: 
Александров Роман – 1 место. Педагоги:  Серова Вероника Вадимовна ЧДОУ «Детский сад «Кораблик»;  Митрофанов Андрей Вячеславович  МБУ ДО ДДТ;
Сидоров Иван - 2 место. Педагоги:  Цой Марина Юрьевна ЧДОУ «Детский сад «Кораблик»;  Митрофанов Андрей Вячеславович  МБУ ДО ДДТ;
Саломахин Николай - 2 место. Педагоги:  Жеглова Марина Витальевна МДОУ «Детский сад №6 « Ленок»;  Митрофанов Андрей Вячеславович  МБУ ДО ДДТ;
Янгайкин Ярослав - 2 место. Педагоги:  Вырлина Марина Эдуардовна ЧДОУ «Детский сад «Кораблик»;  Митрофанов Андрей Вячеславович  МБУ ДО ДДТ;

Дудихин Станислав –  3 место, педагоги: Жеглова Марина Витальевна  МДОУ «Детский сад №6 « Ленок»;  Митрофанов Андрей Вячеславович  МБУ ДО ДДТ;
Бердников Максим – 3 место, педагоги: Серова Вероника Вадимовна ЧДОУ «Детский сад «Кораблик»;  Митрофанов Андрей Вячеславович  МБУ ДО ДДТ;
 Бубенов Марк  – 3 место, педагоги:  Вырлина Марина Эдуардовна ЧДОУ «Детский сад «Кораблик»;  Митрофанов Андрей Вячеславович  МБУ ДО ДДТ;

в номинации «Малыш-1»: 

Борисова Олеся – 1 место, педагоги Шапорева Елена Вячеславовна МДОУ «Детский сад №1 «Теремок», Митрофанов Андрей Вячеславович  МБУ ДО ДДТ;

Власова Анна - 1 место, педагоги Шапорева Елена Вячеславовна МДОУ «Детский сад №1 «Теремок», Митрофанов Андрей Вячеславович  МБУ ДО ДДТ;

Митрофанова Надя - 1 место, педагоги Цой Марина Юрьевна ЧДОУ «Детский сад «Кораблик», Митрофанов Андрей Вячеславович  МБУ ДО ДДТ;

в номинации «LeGo Wedo»: 

Кручинин Павел – 1 место, педагог Курников Сергей Николаевич МОУ «Средняя школа №6»;

Малютина Валерия - 1 место, педагог Курников Сергей Николаевич МОУ «Средняя школа №6»;

Куликов Егор – 2 место, педагог Сидорович Светлана Николаевна МОУ Великосельская СШ;

Митрофанова Софья – 2 место, педагог Митрофанов Андрей Вячеславович МБУ ДО ДДТ;

Виноградов Андрей – 3 место, педагог Митрофанов Андрей Вячеславович МБУ ДО ДДТ;

Стовбун Дарья -  3 место, педагог Курников Сергей Николаевич МОУ «Средняя школа №6»;

 Урываев Демьян - 3 место, педагог Сидорович Светлана Николаевна МОУ Великосельская СШ.
2.  Наградить победителей  (I место) и призеров (II и III место) открытого муниципального конкурса  по LeGo конструированию  дипломами Управления образования.
3.  Руководителям  победителей  (I место) и призеров (II и III место) открытого муниципального конкурса по LeGo конструированию вручить благодарственные письма  Управления образования.
