
АДМИНИСТРАЦИЯ  ГАВРИЛОВ-ЯМСКОГО
МУНИЦИПАЛЬНОГО  РАЙОНА

УПРАВЛЕНИЕ  ОБРАЗОВАНИЯ

П Р И К А З



19.03.2021	№ 117

О подведении итогов  проведения муниципального этапа областного конкурса на лучшие учебно-методические материалы по организации работы по пожарной безопасности в образовательных организациях

С целью улучшение качества обучения мерам пожарной безопасности обучающихся образовательных организаций, в соответствии с положением о проведении муниципального этапа областного конкурса на лучшие учебно-методические материалы по организации работы по пожарной безопасности в образовательных организациях, утвержденным приказом Управления образования от 27.01.2021   № 28 «О проведениимуниципального этапа областного конкурса на лучшие учебно-методические материалы по организации работы по пожарной безопасности в образовательных организациях» (далее-Конкурс),   в период с 01.02.2021  по 12.03 2021 в Гаврилов- Ямском  районе состоялся Конкурс. 
В Конкурсе приняли участие 7 педагогических работников из  4 образовательных организаций  района: МОУ СШ №6, МДОУ «Детский сад №10 «Радуга», МДОУ «Стогинский детский сад», ЧДОУ «Детский сад «Кораблик».
Рассмотрев материалы, представленные организационным комитетом Конкурса, 
ПРИКАЗЫВАЮ:
        1. Утвердить протокол  заседания организационного комитета по подведению итогов  проведения муниципального этапа областного конкурса на лучшие учебно-методические материалы по организации работы по пожарной безопасности в образовательных организациях (приложение).
        2. Наградить победителей и призеров Конкурса грамотами Управления образования.

Начальник   управления                                                               А.Ю. Романюк



Приложение к приказу
Управления образования
От 19.03.2021№ 117

Протокол 
муниципального этапа областного конкурса на лучшие учебно-методические материалы по организации работы по пожарной безопасности
 в образовательных организациях

  В соответствии с положением о проведении муниципального этапа областного конкурса на лучшие учебно-методические материалы по организации работы по пожарной безопасности в образовательных организациях, утвержденным приказом Управления образования от 27.01.2021   № 28 «О проведении муниципального этапа областного конкурса на лучшие учебно-методические материалы по организации работы по пожарной безопасности в образовательных организациях» (далее-Конкурс),   в период с 01.02.2021  по 12.03 2021  в Гаврилов- Ямском  районе состоялся Конкурс. 
В Конкурсе приняли участие 7 педагогических работников из  4 образовательных организаций  района: МОУ СШ №6, МДОУ «Детский сад №10 «Радуга», МДОУ «Стогинский детский сад», ЧДОУ «Детский сад «Кораблик»
Рассмотрев материалы, представленные жюри Конкурса, оргкомитет подвёл итоги Конкурса и принял решение:
Признать победителями и призерами конкурса Конкурса:
Номинация: «Обучающие настольные игры»
1 место-Полушкина Татьяна Сергеевна, воспитатель ЧДОУ «Детский сад «Кораблик»;

Номинация: « Сценарии массовых мероприятий с обучающимися на противопожарную тематику»
1 место-Васильева Юлия Андреевна,  инструктор по физической культуре МДОУ «Детский сад №10 «Радуга»;
2 место-Бердникова Елена Сергеевна, воспитатель ЧДОУ «Детский сад «Кораблик»;

Номинация: «Современные информационные технологии в обучении детей мерам пожарной безопасности ( обучающие компьютерные игры)»

1 место-Родионова Наталия Михайловна, музыкальный руководитель МДОУ «Детский сад №10 «Радуга»;
1 место-Копылова Оксана Константиновна, воспитатель МДОУ «Стогинский детский сад»;
2 место-Шашкина Марина Юрьевна, воспитательМДОУ «Детский сад №10 «Радуга»;
[bookmark: _GoBack]Номинация: «Учебно-методические пособия по обучению детей правилам пожарной безопасности»
  1 место - Мостова Ольга Николаевна, преподаватель – организатор ОБЖ  МОУ СШ №6.

