АДМИНИСТРАЦИЯ  ГАВРИЛОВ-ЯМСКОГО

МУНИЦИПАЛЬНОГО  РАЙОНА 
УПРАВЛЕНИЕ  ОБРАЗОВАНИЯ

П Р И К А З
19.12.2022
             № 494
О  подведении итогов  муниципального  
конкурса по LeGo-конструированию
          С целью  поддержки и развития научно-технического творчества и спортивно-технической деятельности обучающихся, в соответствии с Положением о проведении открытого муниципального конкурса по LEGO конструированию, утвержденным приказом Управления образования  № 459 от 28.11.2022 «О проведении  муниципального  конкурса  по LEGO-конструированию» (далее - Конкурс), 17 декабря 2022 года в Гаврилов-Ямском районе  состоялся  Конкурс.  В Конкурсе приняли участие  обучающиеся дошкольных образовательных организаций муниципального района.
          Рассмотрев материалы, представленные организационным комитетом Конкурса,

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Утвердить протокол  заседания организационного комитета    по

подведению итогов  муниципального конкурса по LEGO конструированию (Приложение).

2. Наградить победителя (I место) и призеров (II и III место)
 муниципального конкурса дипломами Управления образования.

3. Руководителям  победителей  (I место) и призеров (II и III место) 
 муниципального конкурса  вручить благодарственные письма  Управления  

 образования.

Начальник   управления                                                               Е.В.Узикова
                                                                                                               Приложение  к приказу

                                                                                                                 Управления образования 

                                                                                                 от 19.12.2022 № 494
                                                                  ПРОТОКОЛ

заседания организационного комитета по подведению итогов

муниципального конкурса по LeGo конструированию

19.12.2022                                                                                                          г. Гаврилов-Ям

        В соответствии с Положением о проведении  муниципального конкурса по LEGO конструированию, утвержденным приказом Управления образования № 459  от 28.11.2022      «О проведении муниципального конкурса по LEGO-конструированию» (далее - Конкурс), 17 декабря 2022 года в Гаврилов-Ямском районе  состоялся  Конкурс.  В Конкурсе приняли участие 25 обучающихся из 6 образовательных организаций муниципального района. 

       Оргкомитет подвёл   итоги  Конкурса и принял решение:

1. Признать победителями и призерами Конкурса:
Номинация «Lego Classik» 5-7  лет
1 место:

- Богачёв Константин, ЧДОУ «Детский сад «Кораблик», руководители Гарусова Юлия Георгиевна, Митрофанова Екатерина Сергеевна;
- Цыкин Владислав, ЧДОУ «Детский сад «Кораблик», руководители Гарусова Юлия Георгиевна, Митрофанова Екатерина Сергеевна;
2 место:

- Тарасова Василиса, ЧДОУ «Детский сад «Кораблик», руководители Павленко Марина Николаевна, Митрофанова Екатерина Сергеевна;
- Герюгова Милана, ЧДОУ «Детский сад «Кораблик», руководители Павленко Марина Николаевна, Митрофанова Екатерина Сергеевна;
- Варенцов Марк, ЧДОУ «Детский сад «Кораблик», руководители Гарусова Юлия Георгиевна, Митрофанова Екатерина Сергеевна;
3 место:

- Кошкина Маша, МДОУ «Детский сад №6 «Ленок», руководители Тумгоева Лариса Даудовна, Митрофанова Екатерина Сергеевна;
- Смирнова Василиса, МДОУ «Детский сад №6 «Ленок», руководители Тумгоева Лариса Даудовна, Митрофанова Екатерина Сергеевна;

- Шашин Егор, МДОУ «Детский сад №6 «Ленок», руководители Тумгоева Лариса Даудовна, Митрофанова Екатерина Сергеевна;

- Молчанова Варвара, МБУ ДО «Дворец детского творчества», руководители Митрофанов Андрей Вячеславович, Митрофанова Екатерина Сергеевна;
- Молчанов Александр, МБУ ДО «Дворец детского творчества», руководители Митрофанов Андрей Вячеславович, Митрофанова Екатерина Сергеевна;

Номинация «Супер Мастер»  5-7  лет
1 место:

- Кравцова Варвара, МДОУ «Детский сад №3 «Солнышко», руководители Федотова Ирина Сергеевна, Митрофанова Екатерина Сергеевна;
2 место:

- Хохлов Артём, МДОУ «Детский сад №3 «Солнышко», руководители Васина Виктория Аркадьевна, Митрофанова Екатерина Сергеевна;
- Роженкова Полина, МДОУ «Детский сад №2 «Родничок», руководители Молчанова Анна Николаевна, Митрофанов Андрей Вячеславович;
3 место:

- Чернухин Ярослав, МДОУ «Детский сад №3 «Солнышко», руководители Васина Виктория Аркадьевна, Митрофанова Екатерина Сергеевна;
- Полушкин Фёдор, МДОУ «Детский сад №2 «Родничок», руководители Никифорова Татьяна Николаевна, Митрофанов Андрей Вячеславович;
- Грунин Тимур, МДОУ «Детский сад №2 «Родничок», руководители Никифорова Татьяна Николаевна, Митрофанов Андрей Вячеславович;

Номинация «Senior»  5-7  лет
1 место:


- Харитонов Ефим, МДОУ «Детский сад №2 «Родничок», руководители Молчанова Анна Николаевна, Митрофанов Андрей Вячеславович; 
2 место:

- Рябков Тимофей, МБУ ДО ДДТ, руководители Митрофанов Андрей Вячеславович, Митрофанова Екатерина Сергеевна;;
- Махова Анастасия, МДОУ «Детский сад №1 «Теремок», руководители Каленова Ольга Романовна, Митрофанов Андрей Вячеславович;
3 место:


- Поппель Вероника, МДОУ «Детский сад №1 «Теремок», руководители Каленова Ольга Романовна, Митрофанов Андрей Вячеславович;


- Быков Елисей, МДОУ «Детский сад №1 «Теремок», руководители Каленова Ольга Романовна, Митрофанов Андрей Вячеславович;


- Зеде Атеш-Фырат, МДОУ «Детский сад №1 «Теремок», руководители Каленова Ольга Романовна, Митрофанов Андрей Вячеславович;


- Щербакова Карина, МДОУ «Детский сад №1 «Теремок», руководители Каленова Ольга Романовна, Митрофанов Андрей Вячеславович.

2. Наградить победителей  (I место) и призеров (II и III место) муниципального конкурса  по LeGo-конструированию  дипломами Управления образования.
3. Руководителям  победителей  (I место) и призеров (II и III место) муниципального конкурса  по LeGo конструированию вручить благодарственные письма  Управления образования.
