
АДМИНИСТРАЦИЯ  ГАВРИЛОВ-ЯМСКОГО
МУНИЦИПАЛЬНОГО  РАЙОНА

УПРАВЛЕНИЕ  ОБРАЗОВАНИЯ

П Р И К А З



10.03.2023	           №  79

О подведении итогов  проведения муниципального этапа областного конкурса на лучшие учебно-методические материалы по организации работы по пожарной безопасности в образовательных организациях

         С целью улучшение качества обучения мерам пожарной безопасности обучающихся образовательных организаций,в соответствии с положением о проведении муниципального этапа областного конкурса на лучшие учебно-методические материалы по организации работы по пожарной безопасности в образовательных организациях,утвержденным приказом Управления образования от 07.02.2023   № 44 «О проведении муниципального этапа областного конкурса на лучшие учебно-методические материалы по организации работы по пожарной безопасности в образовательных организациях» (далее-Конкурс), в период с 10.02.2023 по 10.03.2023 в Гаврилов- Ямском  районе состоялся Конкурс. 
        В Конкурсе приняли участие 2 педагогический работника из  2 образовательных учреждений : ЧДОУ «Детский сад «Кораблик», МОБУ «Шопшинская СШ».
        Рассмотрев материалы, представленные организационным комитетом Конкурса, 
ПРИКАЗЫВАЮ:
        1. Утвердить протокол  заседания организационного комитета по подведению итогов  проведения муниципального этапа областного конкурса на лучшие учебно-методические материалы по организации работы по пожарной безопасности в образовательных организациях (приложение).
       2.   Наградить победителя Конкурса  грамотой Управления образования.

Начальник   управления                                                               Е.В. Узикова







                                                                                                                               Приложение к приказу
                                                                                                                               Управления образования
                                                                                                                               от 10.03.2023    № 79

Протокол 
муниципального этапа областного конкурса на лучшие учебно-методические материалы по организации работы по пожарной безопасности
 в образовательных организациях

     В соответствии с положением о проведении муниципального этапа областного конкурса на лучшие учебно-методические материалы по организации работы по пожарной безопасности в образовательных организациях, утвержденным приказом Управления образования от 07.02.2023   № 44 «О проведении муниципального этапа областного конкурса на лучшие учебно-методические материалы по организации работы по пожарной безопасности в образовательных организациях» (далее- Конкурс), в период с 10.02.2023 по 10.03.2023 в Гаврилов- Ямском  районе состоялся Конкурс. 
    В  Конкурсе приняли участие 2 педагогический работника из  2 образовательных учреждений: ЧДОУ «Детский сад «Кораблик», МОБУ «Шопшинская СШ»
    Рассмотрев материалы, представленные жюри Конкурса, оргкомитет подвёл итоги Конкурса и принял решение:
Признать победителем Конкурса:

Номинация: «Сценарии массовых мероприятий с обучающимися на противопожарную тематику»

[bookmark: _GoBack]1 место- Соловьева  Наталья Владимировна, инструктор по физической культуре ЧДОУ «Детский сад «Кораблик»;
2 место- Сидорова Александра Александровна, учитель начальных классов МОБУ «Шопшинская СШ».



