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АДМИНИСТРАЦИЯ  ГАВРИЛОВ-ЯМСКОГО
МУНИЦИПАЛЬНОГО  РАЙОНА

УПРАВЛЕНИЕ  ОБРАЗОВАНИЯ

П Р И К А З



29.02.2024	№86

О  подведении итогов районной экологической игры 
в рамках краткосрочной дистанционной программы  
«Наши соседи по планете»

С целью пропаганды экологической культуры, расширения и углубления  знаний обучающихся о животных, населяющих нашу планету, в соответствии с положением, утвержденным приказом Управления образования  от 20.11.2023 № 447 «О проведении районной экологической игры в рамках краткосрочной дистанционной программы  «Наши соседи по планете», с 20 ноября 2023 года  по 29 февраля 2024 года в Гаврилов-Ямском муниципальном районе состоялся Конкурс.
Рассмотрев материалы, представленные организационным комитетом Конкурса,

ПРИКАЗЫВАЮ:
1.  Утвердить протокол заседания организационного комитета по подведению итогов районной экологической игры в рамках краткосрочной дистанционной программы  «Наши соседи по планете» (см. Приложение).
2. Наградить победителей дипломами Управления образования Администрации Гаврилов-Ямского МР.
3. Вручить всем участникам Конкурса сертификат участника (в электронном виде), подписанный директором МБУ ДО ДДТ. 






Начальник   управления                                                               Е.В. Узикова





 Приложение к приказу
                                                                                                 Управления образования
от 29.02.2024 № 86	


ПРОТОКОЛ
заседания организационного комитета по подведению итогов 
районной экологической игры 
в рамках краткосрочной дистанционной программы «Наши соседи по планете»

29.02.2024 г.                                                                                                   г. Гаврилов – Ям


	В соответствии с положением, утвержденным приказом Управления образования  от 20.11.2023 № 447 «О проведении районной экологической игры в рамках краткосрочной дистанционной программы  «Наши соседи по планете», с 20 ноября 2023 года  по 29 февраля 2024 года в Гаврилов-Ямском муниципальном районе состоялся Конкурс. В Конкурсе приняли участие 1052 обучающихся из 11 образовательных организаций Гаврилов – Ямского муниципального района в составе 64 команд : муниципальное общеобразовательное учреждение "Средняя школа № 1", муниципальное общеобразовательное бюджетное учреждение "Средняя школа № 2 имени Д.В. Крылова", муниципальное общеобразовательное учреждение "Средняя школа № 3"г. Гаврилов - Яма, муниципальное общеобразовательное учреждение «Средняя школа № 6», муниципальное общеобразовательное учреждение "Великосельская средняя школа Гаврилов-Ямского муниципального района», муниципальное общеобразовательное учреждение "Вышеславская основная школа", муниципальное общеобразовательное бюджетное учреждение «Ильинская основная школа», муниципальное общеобразовательное бюджетное учреждение «Митинская основная школа»,  муниципальное общеобразовательное бюджетное учреждение «Пружининская средняя школа», муниципальное общеобразовательное бюджетное учреждение «Стогинская средняя школа», муниципальное общеобразовательное бюджетное учреждение "Шопшинская средняя школа". 
Рассмотрев материалы, представленные жюри Конкурса, оргкомитет подвёл итоги Конкурса и принял решение:
Признать победителями  Конкурса и наградить дипломами Управления образования:

за 1 место:
· команда «Лихие белки», 1А класс, МОУ "Средняя школа № 1", классный руководитель - Гусарова Анастасия Владимировна;
· команда «Божьи коровки», 1Б класс, МОУ "Средняя школа № 1", классный руководитель - Киселева Наталья Валерьевна;
· команда «Капельки», 2В класс, МОУ «Средняя школа № 1", классный руководитель - Жирякова Людмила Анатольевна;
· команда «Бурые медведи», 3А класс, МОУ "Средняя школа № 1", классный руководитель - Ендресяк Ирина Павловна;
· команда «Зелёные стражи», 3Б  класс, МОУ "Средняя школа № 1", классный руководитель - Чаркова Надежда Викторовна;
· команда «Хранители природы», 4А класс, МОУ "Средняя школа № 1", классный руководитель - Багрова Светлана Владимировна;
· команда «Ми-ми-мишки», 1А класс, МОБУ "Средняя школа № 2 имени Д.В. Крылова", классный руководитель – Шабанова Галина Алексеевна;
· команда «Любители природы», 2А класс, МОБУ "Средняя школа № 2 имени Д.В. Крылова", классный руководитель – Васильева Наталия Леонтьевна;
· команда «Хранители природы», 6А класс, МОБУ "Средняя школа № 2 имени Д.В. Крылова", классный руководитель – Птицына Татьяна Викторовна;
· команда «Зелёный патруль», 1А класс, МОУ «Средняя школа №6», классный руководитель - Сечина Валентина Михайловна;
· команда «Друзья природы», 4А класс, МОУ «Средняя школа №6», классный руководитель - Белокопытова Елена Игоревна;
· команда «Эколята», 1 класс,  МОУ "Великосельская средняя школа Гаврилов-Ямского муниципального района», классный руководитель - Никифорова Мария Сергеевна;
· команда «Орлята – эколята», 2А класс, МОУ "Великосельская средняя школа Гаврилов-Ямского муниципального района», классный руководитель - Палетина Любовь Евгеньевна;
· команда «Зелёный патруль», 4А класс, МОУ "Великосельская средняя школа Гаврилов-Ямского муниципального района», классный руководитель - Клепецкене Светлана Викторовна;
· команда «Друзья природы», 2 класс, МОУ "Вышеславская основная школа", классный руководитель - Монина Ольга Юрьевна;
· команда «Зелёный патруль, 4 класс, МОУ "Вышеславская основная школа", классный руководитель - Кайгородова Анастасия Борисовна;
· команда «Юные знатоки природы», 5 класс, 6 класс, МОУ "Вышеславская основная школа", классный руководитель - Рыжакова Нина Юрьевна;
· команда «Спасатели Планеты», 3 класс, МОБУ "Шопшинская средняя школа", классный руководитель - Сальникова Светлана Васильевна;


За 2 место:
· команда «Эколята», 4Б класс, МОУ "Средняя школа № 1", классный руководитель - Полиектова Наталия Константиновна;
· команда «Юные экологи», 1В класс, МОУ «Средняя школа №6», классный руководитель - Сергеичева Лариса Анатольевна;
· команда «Экологический авангард», 3А  класс, МОУ «Средняя школа №6», классный руководитель - Лапина  Ирина Александровна;
· команда «Дети Земли», 3В класс, МОУ «Средняя школа №6», классный руководитель – Комиссарова Полина Ивановна;
· команда «Планета Спасение», 2В класс, 3Б класс, МОУ "Великосельская средняя школа Гаврилов-Ямского муниципального района», классный руководитель - Костюченко Анастасия Владимировна;
· команда «Почемучки», 3А класс, МОУ "Великосельская средняя школа Гаврилов-Ямского муниципального района», классный руководитель - Бадиль Ирина Владимировна;
· команда «Дети Земли», 4Б класс, МОУ "Великосельская средняя школа Гаврилов-Ямского муниципального района», классный руководитель - Романова Анастасия Николаевна;
· команда «Экологини», 5 класс, МОУ "Великосельская средняя школа Гаврилов-Ямского муниципального района», классный руководитель – Шадрина Нина Алексеевна;
· команда «Эколята», 2 класс, 3 класс, МОБУ «Митинская основная школа», классный руководитель – Плохова Ирина Вячеславовна;
· команда «Глобус», 5 класс, МОБУ «Митинская основная школа», классный руководитель – Филинова Татьяна Львовна;
· команда «Земляне», 6 класс, МОБУ «Митинская основная школа», классный руководитель – Яптева Наталия Анатольевна;
· команда «38 попугаев», 3 класс, МОБУ «Пружининская средняя школа», классный руководитель – Конюхова Лариса Валентиновна;
· команда «Капельки», 1 класс, МОБУ «Стогинская средняя школа», классный руководитель – Новикова Наталья Витальевна;
· команда «Солнышки», 2 класс, 3 класс, МОБУ «Стогинская средняя школа», классный руководитель – Крупка Виолетта Александровна;
· команда «Радуга», 4 класс, МОБУ «Стогинская средняя школа», классный руководитель – Новикова Наталья Витальевна;
· команда «Дети Земли», 1 класс,  МОБУ "Шопшинская средняя школа", классный руководитель - Сидорова Александра Александровна;
· команда «Солнышко», 2 класс, МОБУ "Шопшинская средняя школа", классный руководитель - Маслянова Вера Михайловна;
· команда «Эколята», 4 класс, МОБУ "Шопшинская средняя школа", классный руководитель - Сергеева Любовь Николаевна;
· команда «Защитники природы», 5Б класс, МОБУ "Шопшинская средняя школа", классный руководитель – Прокофьева Евгения Александровна;
· команда «Защитники природы», 6К класс, МОБУ "Шопшинская средняя школа", классный руководитель – Евкурова Анжела Уматгиреевна;

За 3 место:
· команда «Знатоки природы»», 5А класс, МОБУ "Средняя школа № 2 имени Д.В. Крылова", классный руководитель – Аршинова Ксения Романовна;
· команда «Экологи», 2А класс,  МОУ "Средняя школа № 3" г. Гаврилов-Яма, классный руководитель – Петрова Оксана Анатольевна;
· команда «Знатоки природы», 4А класс,  МОУ "Средняя школа № 3" г. Гаврилов-Яма, классный руководитель - Шабурова Ольга Николаевна;
· команда «Дети Земли», 4Б класс,   МОУ "Средняя школа № 3" г. Гаврилов-Яма, классный руководитель - Чепур Светлана Викторовна;
· команда «Зелёный мир», 1Б класс, МОУ «Средняя школа №6», классный руководитель - Герасимова Татьяна Ивановна;
· команда «Зелёная Лига», 2А класс, МОУ «Средняя школа №6», классный руководитель - Суворова Юлия Сергеевна;
· команда «ДЭМО», 2Б класс, МОУ «Средняя школа №6», классный руководитель – Мостова Ольга Николаевна;
· команда «Лучики солнца», 2В класс, МОУ «Средняя школа №6», классный руководитель – Ершова Любовь Владимировна;
· команда «Экологический патруль», 3Б класс,  МОУ «Средняя школа №6», классный руководитель - Романычева  Марина Алексеевна;
· команда «Синий кит», 4В класс, МОУ «Средняя школа №6», классный руководитель – Варенцова Людмила Николаевна;
· команда «Умники и умницы», 2Б класс, МОУ "Великосельская средняя школа Гаврилов-Ямского муниципального района», классный руководитель - Лебедева Елена  Геннадьевна;
· команда «Геройчики», 5 класс, МОБУ «Ильинская основная школа», классный руководитель – Пасхина Ольга Александровна;
· команда «Защитники природы», 6 класс, МОБУ «Ильинская основная школа», классный руководитель – Демченко Анастасия Владимировна;
· команда «Любители природы», 4 класс, МОБУ «Митинская основная школа», классный руководитель – Хазова Елена Владимировна;
· команда «Добрые жители Земли», 5А класс, МОБУ "Шопшинская средняя школа", классный руководитель – Прокофьева Галина Юрьевна;


За участие:
· команда «Родничок» 2А класса,  МОУ "Средняя школа № 1", классный руководитель – Тихонова Снежана Валерьевна;
· команда «Зелёный десант», 1А класс, МОУ "Средняя школа № 3" г.Гаврилов-Яма, классный руководитель - Жужжилова Светлана Владимировна;
· команда «Хозяева планеты», 1Б класс, МОУ "Средняя школа № 3" г.Гаврилов - Яма, классный руководитель - Хохлова Александра Григорьевна;
· команда «Капельки», 2Б класс, МОУ "Средняя школа № 3" г.Гаврилов-Яма, классный руководитель - Крылова Ольга Юрьевна;
· команда «Росток», 3А класс, МОУ "Средняя школа № 3" г.Гаврилов-Яма, классный руководитель - Колесникова Екатерина Владимировна;
· команда «Краеведы – муравьеды» 6Б класса, МОУ «Средняя школа №3», классный руководитель – Ногай Диана Олеговна;
· команда «Светлячок», 2 класс, МОБУ «Пружининская средняя школа», классный руководитель – Игнатьева Юлия Алексеевна;
· команда «Братцы кролики», 4 класс, МОБУ «Пружининская средняя школа», классный руководитель – Игнатьева Юлия Алексеевна.

