Конспект открытого занятия

Дворец детского творчества
Группа вокалистов 3 год обучения
14.10.2018. Педагог  Николаева Т.О.
Тема: «Работа над двухголосием. Пение в движении» 


Дети поступили в музыкальную студию «Орфей» с целью научиться петь в ансамбле, выступать на сцене. Родителям нравятся концертные выступления группы, но их интересует работа на занятии и как детям заниматься дома для улучшения качества пения.
Цель: Закрепить знания о двухголосии. Улучшить качество звука, чистоту интонирования в исполняемых песнях. Продолжить работу над развитием музыкального слуха, пением в движении. Продемонстрировать родителям приобретённые знания, умения детей. 
Задачи: 

В обучении:
· Закрепить знания о названиях голосов у вокалистов;
· Закрепить умение работать с синтезатором;
· Закрепить знания нотной грамоты;
· Чисто петь на 2 голоса разученные упражнения и песни в группе с аккомпанементом  «минус 1»;
В воспитании
· Выполнять ответственно задания; 

· Учиться петь и играть «перед слушателями»;
· Внимательно слушать педагога, других участников ансамбля; 

· Воспринимать себя частью ансамбля;
В развитии

· Развивать музыкальную память, чувство ритма; 

· Следить за чистотой интонирования; 

· Развивать  навык двухголосного пения;
· Учиться создавать на сцене яркий художественный образ;

· Развивать навык совмещения пения и движений.

Характеристика обучающихся: - дети 3 года обучения, возраст 10-12 лет, занимаются в группе 6 человек.
Материально – техническое обеспечение:

Синтезатор, нотные тетради, компьютер, микшерный пульт, колонка, микрофоны.
Конспект занятия:
I
Организационный момент – 
Добрый вечер. Наш ансамбль стал чаще появляться на разных сценах и участвовать в концертах и других мероприятиях Дворца. Я думаю, каждый коллектив, достигнув определенных успехов, мечтает о конкурсных выступлениях, где квалифицированное жюри даст объективную оценку наших трудов, и, возможно, присудит призовые места. Участие в конкурсах – это и знакомство с творчеством других исполнителей, новые впечатления и дружеские связи. Одно из конкурсных требований к ансамблям возраста 10-11 лет – обязательное пение на два голоса. Мы начали эту работу в прошлом году и продолжаем совершенствовать это умение с помощью музыкального инструмента. У всех девочек дома есть синтезатор. Сегодня наши уважаемые родители увидят, в чем заключается работа с инструментом над нотным материалом. Кроме того, исполнение песни – это и вокал, и шоу, и художественный образ. Мы продолжим работу над пением в движении.
Подготовительный момент: 

Распевки в группе, одноголосно, стоя. (штробас, пение глиссандо на октаву и дециму, пение в головном регистре, упражнения на дикцию). Наши дети пока не могут играть себе полноценную гармоническую поддержку во время распевок, да это и не очень удобно. Поэтому на нашей страничке «В контакте» размещен аккомпанемент к распевкам, с которым очень удобно заниматься. Многие распевки очень приятно и полезно петь с шагами, движениями рук, головы, корпуса. 
II
Основной момент занятия 
«А» 

Переходим к двухголосию. Как называются голоса у вокалистов (сопрано, альт). 

Пение гаммы До-мажор на два голоса. 
Задание 1: индивидуальное исполнение гаммы с синтезатором (один голос играю, другой – пою).
Задание 2: пение гаммы дуэтами (сопрано + альт).
Задание 3: - пение гаммы всем ансамблем. Варианты: пение в медленном или подвижном темпе, одинарными, двойными, тройными звуками, исполнение гаммы, идя по кругу, с плавными движениями рук. Гармоническая поддержка педагога (синтезатор).
 Следим за строем.
 «Б» 

Работа над русской народной песней «Во лузях»
Задание: разбор нотного текста, объяснение трудных мест, игра партитуры на синтезаторе, пение своего голоса. 

«В» 
Песня «Пряники русские» В.Купревич. 
Задание: 1– Играем партитуру, вспоминаем свою партию (индивидуально). Все участники ансамбля внимательно слушают друг друга. 
Задание 2: исполнение песни ансамблем перед зеркалом с движениями под фонограмму «минус 1». Следим за строем, синхронностью и выразительностью движений. 

III
Итоговый момент занятия

Итак, наше занятие подходит к концу. Наши уважаемые родители узнали, как примерно проходят наши занятия и поняли, как к ним нужно готовиться дома. Скоро наш ансамбль примет участие в концерте. Мы исполним песню «Подарок Дворцу». Сейчас мы проведем  ее репетицию с микрофонами перед зеркалом.
Рефлексивный момент занятия

Настало время прощаться. Уважаемые родители, ребята! Я прошу вас высказаться, возможно, у кого - то возникли вопросы, я на них постараюсь ответить. И хотелось бы выслушать девочек, довольны ли они своей работой на занятии. Давайте подумаем и решим, что нам нужно сделать для улучшения строя ансамбля, яркости и выразительности исполнения.  Лично я предлагаю следующую репетицию записать на видео, просмотреть и сообща проанализировать. 
Информационный момент 

В середине декабря мы проводим традиционный отчетный концерт для родителей. Каждый ребенок выступит с выученным за полугодие репертуаром. Наш ансамбль исполнит песню «Подарок», кроме того, девочкам поручена вокальная поддержка гитаристов в «общих песнях». Форма для выступления – нарядная, обязательно сменная обувь. Накануне концерта я дам всем пригласительные билеты, на нашей страничке «WК» помещу афишу. Приглашайте всех родных, друзей, соседей, своих учителей. 
