Где водятся волшебники

     Мир меняется, меняется человек, меняются задачи образования. Современный человек должен обладать такими навыками, которые помогают ему организовывать собственную жизнь, делать её эффективной, интересной, комфортной. То есть обладать навыками XXI века.  

      Несколько лет назад появился термин «навыки и компетенции 21 века». Это личностные качества человека: его ценностно-смысловая основа, его духовно-нравственный мир, такие качества как лидерство, умение работать на результат, умение работать в команде, умение добиваться успеха. Это — компетенции, такие как критическое мышление, творчество. И третья составляющая — это базовые знания, умения и навыки, ведь формирование компетенций и личностных качеств невозможно без серьёзной базы. 

     В основу нашей разработки положены принципы, отражающие основные тенденции развития образования, обеспечивающие реализацию требований ФГОС общего образования и развитие у учащихся навыков 21 века. ФГОС поставил перед педагогами образовательных учреждений важную задачу – научить детей быть творческой личностью.  А достигается это, прежде всего, за счёт внедрения в практику работы с детьми  новых современных методов, приёмов  и современных образовательных технологий в продуктивной деятельности детей.

   Профессионализм педагога рассматривается сегодня как условие достижения современного качества образования.

      Аппликация - одно из самых любимых занятий детей. Детям нравится что-то вырезать из бумаги или ткани, клеить, раскрашивать и в итоге получать творение, сделанное своими руками. Сколько радости в детстве нам приносило изготовление открыток к праздникам для родителей! Делать аппликацию можно с детьми любого возраста. Мы сегодня расскажем об аппликации для детей младшего и старшего школьного возраста.
      Аппликация (от лат. appllcatio - накладывать, прикладывать) - один из видов прикладного искусства, используемый для художественного оформления различных предметов (одежды, мебели, посуды и т.д.) при помощи прикрепления к основному фону вырезанных декоративных или тематических форм.
      Аппликация родилась очень давно. Она появилась как способ украшения одежды и обуви, домашней утвари и орудий труда, интерьера жилища. До сих пор её используют многие народы, несмотря на то, что есть более быстрые и довольно дешёвые фабричные способы оформления изделий.
      Жарова Татьяна Владимировна (педагог-психолог, кандидат психологических наук, автор методики «Коллаж и художественная аппликация") в своём исследовании доказала, что система развивающих занятий по художественной аппликации, включающая задания на освоение модельной и художественно-символической форм, способствует решению «открытых творческих» задач и может быть направлена не только на развитие познавательных и творческих способностей, но и способствует общему личностному развитию ребёнка. Автор отмечает высокую взаимосвязь познавательного и творческого развития, а также взаимосвязь творческого развития и уровня символических представлений детей. 
     Для умственного развития детей большое значение имеет постепенно расширяющийся запас знаний на основе представлений о разнообразных формах и пространственном положении предметов окружающего мира, различных величинах, многообразии оттенков цветов.

     Занимаясь аппликацией, дети знакомятся с различными материалами (бумага, краски, различные природные материалы и др.), знакомятся с их свойствами, выразительными возможностями, приобретают навыки работы с ними. Дети усваивают также опыт работы с некоторыми орудиями человеческой деятельности (карандаш, кисть, ножницы). Овладение этими действиями способствует умственному развитию детей. 
     На занятиях аппликацией развивается мелкая моторика детей,  развивается речь. Усвоение названий форм, цветов и их оттенков, пространственных обозначений способствует обогащению словаря. Высказывания детей в процессе наблюдения предметов и явлений, при обследовании предметов, а также при рассматривании иллюстраций, положительно влияют на формирование связной речи.

     Занятия аппликацией способствуют развитию математических представлений. Дети знакомятся с названиями и признаками простейших геометрических форм, получают представление о пространственном положении предметов и их частей и величин. Эти сложные понятия легко усваиваются детьми в процессе создания декоративного узора или при изображении предмета по частям.

     При проведении занятий создаются благоприятные условия для формирования таких качеств личности, как пытливость, инициатива, умственная активность и самостоятельность. 
      Формирование представлений о предметах и явлениях требует усвоения знаний о свойствах и качествах предметов, об их форме, цвете, величине, положении в пространстве. Дети определяют и называют эти свойства, сравнивают предметы, находят сходство и различие, т.е. производят умственные действия. Таким образом, аппликация содействует сенсорному воспитанию, развитию наглядно-образного мышления. 
     Детская аппликация, как вид изобразительного творчества, имеет общественную направленность. Ребёнок делает аппликацию не только для себя, но и для окружающих. Детей очень волнует отношение взрослых, сверстников к их творениям. Общегрупповые занятия аппликацией содействуют воспитанию общительности и дружеских взаимоотношений (когда, например, дети пользуются одним набором инструментов, одним клеем, ножницами и т.д.).

     Занятия аппликацией способствуют как умственной, так и физической активности. Для создания аппликации необходимо применить усилия, осуществить трудовые действия, овладеть умениями вырезать, клеить предмет той или иной формы и строения, а также овладеть навыками обращения с ножницами, с карандашом и кистью. Правильное владение этими материалами и инструментами требует известной затраты физических сил, трудовых навыков. Усвоение умений и навыков связано с развитием таких волевых качеств личности, как внимание, упорство, выдержка. У детей воспитывается умение трудиться, добиваться получения желаемого результата.

      Формированию трудолюбия, трудовых навыков способствует также участие детей в подготовке к занятиям и уборке после них. Каждый ребёнок должен сам подготовить своё рабочее место, и важно, чтобы он к этому был приучен. Нужно уже с первых занятий развивать у каждого трудовые навыки, приучать начинать работу лишь тогда, когда всё приготовил. 
      Аппликация является также одним из средств эстетического воспитания. Непосредственное эстетическое чувство, которое возникает при восприятии красивого предмета, включает различные составные элементы. Так, можно выделить чувство цвета, когда эстетическое чувство возникает от восприятия красивых цветосочетаний: яркие звезды на тёмном небе, золотисто-жёлтые цветы одуванчиков в зелени травы.

     Постепенно у детей развивается художественный вкус. В аппликации дети передают свои впечатления об окружающем и выражают свое отношение к нему. Обучение должно быть направлено на то, чтобы научить детей художественной деятельности, выразительному изображению предметов и явлений, а не просто передаче предметов и явлений.

    Таким образом, можно сделать вывод: что использование аппликации оказывает большое значение для развития детей. 

    На современном этапе одной из важнейших задач педагогической теории и практики является формирование креативной личности. Решение этой задачи должно начинаться с  дошкольного возраста и продолжаться все школьные годы.
    В моей программе «Мозаика» которая разработана для детей младшего школьного возраста  запланировано изучение темы: «Создание открыток в технике скрапбукинг».

    Скрапбукинг (англ. scrapbooking, от англ. scrapbook: scrap - вырезка, book - книга, буквально «книга из вырезок») - вид рукодельного искусства, заключающийся в изготовлении и оформлении семейных или личных фотоальбомов, книг, открыток. Интерес к такой технике в настоящее время постоянно  возрастает.
    Новизна обстановки, необычное начало работы, красивые и разнообразные материалы, интересные для детей неповторяющиеся задания, возможность выбора и ещё многие факторы – вот что помогает не допустить в детскую изобразительную деятельность однообразие и скуку, обеспечивает живость и непосредственность детского восприятия и деятельности. Изделия в этой технике сразу заинтересовали  детей,  прежде  всего  объёмными  украшениями  (в обычной аппликации украшения плоскостные), а  так  же необычностью форм, оригинальной  бумагой,  использованием непривычных  элементов декора (кружево, ленты, тесьма), использованием различных инструментов: специальных  ножниц, шаблонов,  штампов. 
         Зная о практическом применении своих поделок, дети работают с увлечением. Ребёнку предоставляется возможность почувствовать себя создателем, творцом, выполняя творческие задания. Я стараюсь научить детей закономерностям изготовления поделки, ведь тогда они смогут самостоятельно изготовить её ещё не раз. Считаю, что каждой поделке необходимо придавать практическое назначение: она должна стать либо наглядным пособием, или выставочным экспонатом, подарком к празднику или любимой игрушкой. Дело, которое хорошо получается, создаёт положительные эмоции и приносит моральное удовлетворение работающему. В процессе обучения реализуется дифференцированный подход. Учитываются возрастные и индивидуальные особенности и склонности каждого ребёнка для более успешного творческого развития.
       Конечно, у нас пока предварительные результаты, Настоящий результат придёт потом. Но я считаю, что  тот, кто сам создаёт красивое, ценит красоту и в окружающей действительности, и в быту, и в человеческих отношениях.  Этому во многом способствует занятия в технике скрапбукинга.
      В настоящее время большой популярностью стали пользоваться вещи, сделанные вручную, иначе говоря, кустарным способом. «Хенд мейд» (рукоделие) – это креативная и оригинальная работа, выполненная своими руками. Это метод самовыражения и отличная терапия от  плохого настроения. 

     Человек, где бы он ни находился, всегда украшал и украшает среду, в которой он живёт, работает или отдыхает. Один из самых интересных и традиционных приёмов украшения – аппликация. 

     Это наиболее доступный для многих способ создания художественных работ. В технике аппликации можно легко создать панно из самых различных материалов: природные материалы, бумага, ткань, солёное тесто, кожа, бросовые материалы и многое другое. 

     Как по волшебству из осенних листьев создаётся пейзаж или натюрморт, из обрезков бумаги и ткани – сложная декоративная композиция, из цветных кусочков скорлупы – мозаичное панно.

     Разнообразие материалов для выполнения  аппликации, а также многообразие вариантов – от простейших до  более сложных,  дали возможность создать многоплановую программу мастерской «Картины без кисти и красок». 

     Данная программа предлагает овладеть приёмами выполнения картин, аппликативных панно, открыток, упаковок для подарков и др. из различных материалов. Благодаря занятиям в мастерской «Картины без кисти и красок» учащиеся  получают представление о неограниченных возможностях использования в аппликации  самых различных материалов.

      В своём выступлении хотелось бы поделиться достаточным опытом в создании картин аппликативным способом с использованием различных природных материалов – так называемая флор-мозаика.
      В презентации вы сможете увидеть работы учащихся, выполненные в разные годы, а  с некоторыми из них познакомиться на выставке работ.

     В настоящее время широкую популярность приобрела аппликация из цветов, трав, листьев, засушенных под прессом, и сохранивших благодаря этому свои природные форму и цвет. 

    Данный вид декоративно-прикладного творчества называют по-разному: прессованная флористика, плоскостная флористика, аппликация из цветов и листьев, флористическая живопись.

    В последнее время часто стало использоваться слово «ошибана», которое пришло к нам из Японии. «Ошо» – означает засушенный, «бана» – цветок. На самом деле японцы произносят – осибана.

     Роль красок  при создании картины выполняют цветы, листья, кора и пух растений. Другими словами – это живопись растениями.

     Природный материал сам по себе обладает энергетикой. Работая с листьями и цветами, вдыхая их аромат, невозможно оставаться равнодушным. Искусство флористической живописи успокаивает, приносит ощущение гармонии. К тому же запахи многих природных материалов обладают целебными свойствами, то есть это ещё и ароматерапия.

     Заготовка природного материала – это и занятие физкультурой. Ведь за каждым цветочком нужно наклониться. Словом, живопись цветами и листьями – полезное для здоровья занятие.

     Несомненный плюс флористической живописи – её доступность. При создании картин не нужны какие-либо дорогостоящие  инструменты и материалы. Необходимо приобрести только рамы для уже созданных картин, если вы не умеете делать их сами. 

      К преимуществам флористической живописи относится также уникальность картин, которые никто и никогда не сможет повторить, потому что в природе нет двух одинаковых цветов и листьев  и невозможно найти и подобрать точно такой же кусочек материала, какой был использован в первоначальном варианте. Поэтому смело можно назвать такое искусство эксклюзивным!

     Делать картины из листьев может каждый. Даже наивная детская картинка смотрится великолепно. Листья сглаживают небольшие погрешности и неточности рисования.

     В общем, флористика – это искусство для тех, кто хочет, но не умеет рисовать.

     Многие обучающиеся мастерской выполняют работы в данной технике на очень высоком уровне, что дало им возможность участия в конкурсах всероссийского и международного уровня («Открытка с малой Родины»).

      В последние годы большое внимание уделяется возрождению забытых видов народного декоративно-прикладного искусства в России. Особый интерес представляют те виды творчества, которые связаны с художественной обработкой широко распространённых растительных материалов, таких как соломка.

      Аппликации из соломы необычайно привлекательны: они отливают золотом, перламутром. Такое впечатление создаётся тем, что солома имеет глянцевую поверхность и продольно расположенные волокна. Эти волокна максимально отражают свет только в определённом положении. 

     Аппликации из соломы прекрасно вписываются в интерьер современных помещений. Сувениры из соломы – приятный подарок. Это могут быть панно, шкатулки, сувениры.

     Аппликацией из соломы может заняться любой человек, независимо от возраста и рода деятельности. Для этого необходимо терпение, фантазия и навык работы с ней.

     Именно в этой технике выполнена работа «Пасхальное яйцо», которая в 2016 году была признана одной из лучших на Международном конкурсе… (2 место в номинации «Творец»)

      Прекрасным материалом для изготовления различных изделий является береста (верхний слой коры берёзы). Он экологически чистый, влагостойкий, красивый и прочный, хорошо поддающийся обработке.

     К тому же, береста прекрасно сочетается с другими природными материалами – листьями и цветами.

     Богатая палитра и разнообразная фактура коры позволяют создавать из неё (с незначительным использованием других природных материалов) композиции разных жанров.

     Кроме засушенных растений,  в флор-мозаике используются срезы веток различных деревьев: липы, ольхи, акации, тополя, берёзы, клена,  осины. Уложенные в различных вариантах срезы придают декоративному панно необычную фактуру. Дополнить такую мозаику можно перьями птиц, мхом, древесными грибами, шишечками ольхи.

      В технике мозаики из срезов веток и бересты выполнена работа «Пасхальное яйцо», которая в 2018 году была признана одной из лучших в Международном конкурсе… (1 место в номинации «Творец»)

     Хотите преобразить интерьер своего дома, превратить в настоящие произведения искусства самые заурядные вещицы  - освойте  мозаику из яичной скорлупы.

     Яичная скорлупа – наверное, один из самых доступных и дешёвых материалов для творчества: она есть на каждой кухне, чтобы пополнить её запасы, достаточно сходить в продуктовый магазин. К тому же,  она  лёгкая, поэтому украшенные ею изделия не прибавляют в весе (в отличие от материалов для традиционной мозаики) и выглядят очень аккуратно и изыскано. 

    Скорлупой можно выложить мозаику на маленьких и криволинейных поверхностях: круглые шкатулки, бутылки, цветочные горшки, вазы и т.д. 

     В технике мозаика из скорлупы выполнена работа «Пасхальное яйцо», которая в 2017 году была признана одной из лучших в Международном конкурсе... (2 место в номинации «Творец»)

     Наверняка у каждого из нас найдутся ракушки, когда-то привезённые с моря. Они вызывают приятные воспоминания о шуме моря, солнце, да и об отдыхе в целом. Этот материал уже сам по себе – очень красивое произведение природы. А если собрать их вместе и составить красивую композицию — это станет настоящим произведением искусства.
     Приятно, когда наш дом  украшен всевозможными картинами, панно и другими поделками ручной работы. У этих вещей есть своя особая энергетика, уникальное притяжение. В доме с такими поделками сразу чувствуется авторский стиль. Однако в магазинах цены на вещи, сделанные в стиле hand made, довольно высоки. Поэтому сделать красивую вещь лучше, конечно же, самостоятельно. 

     Надеюсь, что наш опыт поможет вам взглянуть  по-новому на привычный для всех вид творчества – аппликацию.

Фантазируйте вместе со своим ребёнком.
Желаю Вам удачи!
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